

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Bu la Redacción y Administración, calle de Castaños, 24, y en la imprenta de este periódico, Ángelos, 14.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de las obras que se nos remitan des exemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.  
No se devuelven originales.

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 pta.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	575
Extranjero, trimestre	10
Número suelto	010
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no procediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

Alicante: MIÉRCOLES 14 DE JULIO DE 1897

NUM. 3357

**TONICO - JEREZ**  
**VINO ESPECIAL**  
**PARA ENFERMOS Y CONVALESCENTES**  
**DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS**  
**DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS**

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

**EL LIBERAL**  
MIÉRCOLES 14 de Julio de 1897

## DE MAL EN PEOR

Sigue siendo cada vez más afectiva la situación de la campaña de Cuba.

Las noticias particulares son muy poco satisfactorias, tanto por lo que se refiere a la marcha de la guerra como a la de la política.

El Sr. Cánovas aparenta estar muy conforme con la conducta del general Weyler, pero al país no sucede lo mismo. Y se comprende; porque el hecho de dar por casi pacificada una provincia para verla invadida a los pocos días por los insurrectos, no es muy propio que digamos para llevar la tranquilidad al ánimo de los españoles.

Las principales partidas insurrectas de Las Villas, aprovechando el avance de las tropas hacia Oriente, lograron evolucionar en sentido opuesto, reconstituyendo varios de sus antiguos núcleos en las inmediaciones de la provincia de Matanzas. Dos de estos núcleos atravesaron el río Hanabana llegando a los límites de la provincia de la Habana.

En esta provincia han logrado los insurrectos recoger y distribuir los pertrechos de una expedición que desembarcó en Santa Cruz del Norte.

También resulta confirmado que hicieron los filibusteros un alijo importante cerca del cabo de San Antonio.

Máximo Gómez ha dado las órdenes oportunas para que las partidas de la provincia de la Habana tomen la ofensiva y los cabecillas de su mayor confianza re concentren a sus parciales entre Matanzas y la Habana.

La situación sanitaria, como era de temer, sigue agravándose a medida que avanzan los en la presente estación.

Los datos recogidos son contradictorios y oscilan entre un mínimo de 25.000 soldados enfermos y un máximo de 30.000.

Los soldados enfermos que hay en la Habana pasan de 7.600.

En varias zonas de la provincia de Pinar

Nunca es tarde si la dicha es buena, y si el apreciable colega conservador ha leído nuestro número de ayer, habrá visto que sin excitación alguna por su parte, hemos recogido y contestado todo aquello que a nuestro juicio merecía respuesta.

Lo que hay es que siguiendo el ejemplo de *La Monarquía*, nos habíamos tomado un día de plazo para este trabajo, ó no creyendo incurrir en pecado mortal, toda vez que el colega, que tan exigente se muestra con nosotros, ha estado más de quince días estudiando las explicaciones que le pedíamos, y nuestros lectores saben bien cuántos y cuán grandes esfuerzos hemos tenido que realizar para conseguir la respuesta que le demandábamos.

De todo lo cual se deduce que la queja del colega carece completamente de fundamento, y así esperamos que lo reconozca.

Y no sólo en el número del martes acudimos a cumplir con los deberes de la imparcialidad, sino que en otro número anterior, y haciendo por cierto algo que *La Monarquía* no tiene la costumbre de realizar, copiamos al pie de la letra las explicaciones dadas por el diario conservador a propósito de lo sucedido con los bienes de la Virgen de Elche, asunto de mucho interés y acerca del cual habíamos formulado también alguna pregunta.

Ahora bien; si *EL LIBERAL*, haciendo aquella copia al pie de la letra, ha procurado esta vez como siempre cumplir aquellos deberes de que un periódico serio no prescinde nunca, se nos ha de permitir que rechacemos con energía el cargo que nos dirige el periódico conservador a propósito de un silencio que, como acabamos de probar, solo existe en su imaginación.

Tanto trabajo cuesta hacer justicia al público?

Discurriendo acerca de este punto, se nos figura que lo que le sucede a *La Monarquía* es que siente algo parecido al remordimiento, por haber dejado en posición muy poco airosa al señor marqués del Bosch, desde el instante en que nos dijo que 16 de los bienes de la Virgen se había arreglado merced a las gestiones del Sr. Poveda y en vista sic duda de la utilidad de los esfuerzos hechos por el Sr. Rojas.

Lo malo es que una vez soltada la prenda, se trata de una pelota muy difícil de recoger, de suerte que por grandes que sean los esfuerzos que ahora realiza *La Monarquía* para distraer hacia otro punto la atención de los ilícitos, es ya tarde para impedir que éstos se hayan enterado, primero del fracaso experimentado por las gestiones del marqués del Bosch, y después del éxito que, según declaración de *La Monarquía*, ha conseguido el Sr. Poveda al intentar el remedio de lo que no había podido impedir el que fué su jefe y apenas ya se llama Pedro en jefatura.

Lo que va de ayer a hoy.

En uso de licencia ha salido para Madrid el gobernador de la provincia Sr. Salas, habiéndose encargado del mando, con este motivo, el presidente de la Diputación, don Alejandro Senda.

También con licencia y acompañando a su joven esposa han embarcado para Málaga el

secretario del Gobierno civil D. Luis González de Junguita.

¿Se habrá desarrollado alguna epidemia en la calle de Gravina?

A juzgar por las señas, cualquiera diría que ocurre algo anormal o extraordinario.

¿Sabe algo *La Monarquía*?

Seguramente el Sr. Salas habrá empezado a hacer uso de su licencia con el sentimiento de que sus esfuerzos hayan sido infructuosos para normalizar el estado económico del cuerpo provincial; unos cuantos centenares de pesetas satisfechas por los pueblos de reducido vecindario y de pequeño presupuesto y que tal vez por lo mismo son siempre los primeros en cumplir con estas obligaciones, no alcanzan ni pueden alcanzar el remedio de una situación cada día más grave y un estado de cosas cada vez más insostenible.

Por eso, expediciones de la índole de la que ahora realiza el Salas, estando como están pendientes de solución gravísimos problemas y pavorosos conflictos relacionados con la deuda provincial, resultan con muchos puntos de contacto y grandes semejanzas con algo que muy bien pudieramos llamar una cobardía, sintetizada en esta frase:

«Ahí queda eso.»

Veremos si al encargarse del mando el señor Senda, a quien todo esto afecta bien directamente, se decide a hacer algo que resulte de provecho y deje buen recuerdo de su interinidad.

Sin embargo, no lo esperamos porque ya se sabe que en estos casos, a los mejores deseos, se opone siempre aquello de que, un gobernador interino no debe resolver, sino los asuntos de pura tramitación.

Total, ganar tiempo y hacer que hacemos.

## BALANCE DEL DÍA

Asegúrase que el gobierno ha hecho promesas a los socialistas de Bilbao, para calmálos, de que se resolverá a su favor el expediente de incapacidad de los concejales, aprovechando la circunstancia de que en las provincias vascongadas no se pagan contribuciones directas, y por tanto no hay basa para contratar los dos primeros tercios de contribución de que habla la ley, al tratar de las capacidades.

Desde mediados de Diciembre, en que se liquidó el empréstito de las obligaciones de aduanas, ha aumentado la circulación de billetes en más de cien millones de pesetas, a pesar de que las cuentas corrientes han aumentado, a su vez, 140 millones en el mismo período.

El aumento del saldo contra el Tesoro en la cuenta de efectivo, proviene de haberse aplazado para este mes el pago de una gran parte de las obligaciones que vencieron en Junio, que ha sido otra de las muchas trizquierdas de que se ha valido el señor Navarro Reverter para hacer creer a los incua-

## LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

CARTAGENA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINES, plaza del Islas, Alicante, Sres. QUIXOT Y CO., San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA  
Ángelos, 12. Alicante

... el «CLASIFICADOR DE ALICANTE»

</

tos que no había necesidad de contraer deuda flotante en el año pasado.

\* \* \*

Según noticias particulares recibidas de la Habana, que con más extensión publicamos en otro lugar de este número, aumentan las partidas en las provincias que se suponen pacificadas, y causan mucho estrago en las enfermedades propias de la estación.

## CUENTOS ESPAÑOLES

## EL DUENDE-BESO

Notabilísimo huésped había llegado al conve-  
nto de capuchinos de la villa, allí por los  
años de 1672. Famoso era el huésped en todas  
partes por la agudeza de su ingenio, por el pro-  
fundo saber que había adquirido y por las obras  
científicas en que lo divulgaba. Basto decir, y  
está todo dicho, que el huésped era el reveren-  
dísimo padre fray Antonio de Fuente de la Pe-  
ña, provincial de la orden.

Después de comer con excelente apetito y de  
dormir una buena siesta, para reposar de las  
fatigas le viste, fray Antonio recibió en su  
celda al padre guardián, fray Domingo, y ha-  
bló a solas con él sobre el importante asunto  
que le había impulsado a ir a aquella santa  
casa.

—Se por fama —le dijo— el extraño caso de  
mi señora doña Eulalia, hija única del ilustre  
caballero D. César del Robledal. Y considerado  
bien y ponderado todo, me atrevo a sostener  
que la joven no está poseída ni obsesa.

—Vuestra reverencia me ha de perdonar si  
le contradigo. No veo prueba en contra de la  
posesión ó de la obsesión de la joven. Aunque  
me este mal el decirlo, sabido es que, a Dios  
gracias, ejerce bastante imperio sobre los espí-  
ritus malignos, y que ha expulsado a no pocos  
de los cuerpos que atormentaban. Si los que  
atormentan a la joven D. Eulalia no me ob-  
decen, no es porque no están en ella ó en torno  
de ella, sino porque son muy ladinos y marranos.

Si están en ella se escudan, se refugian y  
se parapetan de tal suerte, que se hacen sordos  
a mis conjuros; y si la cercan, para atormentarla,  
andan sobre los listos para escapar cuando  
yo llego, y no volver a las andadas sino  
después que me voy. Los síntomas del mal son  
siempre evidentes. Sobre lo único que es  
toy indeciso, y no dispiuto, es sobre si el mal es  
posesión ó obsesión.

—Pues bien —replicó fray Antonio— mi  
conclusión es enteramente contraria, y mientras  
mas lo reflexiono mas me afirmo en ella. Doña  
Eulalia no habla nunca en latín ni en  
ningún otro idioma que no sea nuestro castellano  
puro y castizo; sus piés se apoyan siempre  
en el suelo cuando no está sentada ó te-  
nida; en vez de estar desmedrada, palida y jo-  
rosa, se que está muy guapa y de tan buen color  
que parece una rosa de Mayo; y el que ella  
repugna casarse con ninguno de los novios que  
su señor padre le ha buscado, y el que ante  
melaudica y retrada, y el que temblor por las  
noches y a solas, en su retirada e tancada, colo-  
quios misteriosos con seres invisibles, no prue-  
ba que este endemoniada, ni mucho menos. Los  
demólogos jamás son tan benignos y apacibles  
con una criatura. Ser, por consiguiente, de  
nos perversa y dañina condición, que los an-  
geles precios, es quien tiene trato y colloquios  
con mi señora doña Eulalia. Ergo, no es de-  
monio, si no duende quien la visita y habla con  
ella. Y concedo yo de este suceso, y emplean-  
dome como en empleo en el estudio de los  
duendes, según lo testifica mi ya citado libro  
*El ente del diablo*, he venido por aquí a ver si  
me pongo en relación con el duende que visi-  
ta a doña Eulalia y logro arrojarle de su lado,  
valiéndome de los medios que me suministra  
la ciencia.

—Extraño es —dijo fray Domingo— que afir-  
me todo eso vuestra reverencia por meras con-  
jeturas.

—No son meras conjeturas —repuso fray An-  
tonio— Aunque por mis pecados nunca fui digno  
de tener revelaciones sobrenaturales, lo  
que es natural las tengo con mucha frecuen-  
cia, y tal es el caso de ahora. Aquí estoy so-  
los y puedo hablar con libertad, confiado en  
el indispensables sigilo.

Fray Domingo hizo señal de que no descu-  
briría lo que se le dijese y fray Antonio contin-  
uó en voz misteriosa y baja.

—El duende que visita a dona Eulalia se ha  
franqueado conmigo y me lo ha explicado  
todo. Harto se comprende que sea yo estimado,  
querido y familiar entre los duendes, y quienes  
he defendido de las injurias y calumnias que  
propala contra ellos el vulgo ignorante. Yo he  
demostrado que no son diablos ni almas en  
pura, sino criaturas subtísimas e invisibles,  
casi sin tacto, visibles y audibles, que se engen-  
dran en lo más delgada y dulce carne. Agradecidos  
los duendes, ¿qué tiene de particular que acu-  
dan a conversar conmigo? Además, que mis  
estudios y meditaciones sobre todos los secre-  
tos de la naturaleza y mi así que investiga-  
ción acerca de los seres más menudos y  
casi incorpóreos, han agudizado de tal suerte  
mis sentidos, que veo, toco y oigo lo que per-  
fingánta y gresora rudeza del sentir no notan  
ni descubren los otros mortales. Perdóname  
la jactancia: yo deseo que al duende mi pen-  
trante mirada por el Universo, cien veces más  
vida y más inteligencia que la que vé la in-  
mensa mayoría de los hombres. En suma, y  
contrayéndonos al presente singular caso, el  
duende, hará cerca de diez años, desde que  
doña Eulalia cumplió quince, hasta dentro de  
tres días, que cumplirá veinticinco, se entien-  
de con ella, la aparta de la convivencia de la  
gente y la hace artista y zahareña; pero me ha  
predicho que desaparecerá dentro de los indi-  
cados tres días, y hasta que antes se dejará ver  
bajo la figura de un gallardo mancebo. Doña  
Eulalia quedará libre entonces de toda molestia,  
y aunque siempre recatada, honestísima  
y decorosa, dependerá sus desdemes, dejará de  
ser huraña y se hará para todo el mundo con-  
versable y mansa.

Con acento irónico, aunque templado o ve-  
lado por el respeto, exclamó entonces fray Dó-  
mingo:

—Sí duda que a fin de que la revelación no  
haya sido a inéditas, el duende habrá pronosticado  
a vuestra reverencia el punto y la hora  
de su desaparición y de la aparición del man-  
cebo.

—Sí que me lo ha pronosticado —respondió  
fray Antonio—. Ello ha de ser a media noche,  
en la propia habitación de doña Eulalia, a  
donde hemos de acudir, recatadamente y sin  
que doña Eulalia ni nadie se entere, el padre  
de ella, desarmado para evitar que su funesto  
rapto de la, vuestra reverencia con sus exor-  
cismos y yo pertrechado de mi ciencia duen-  
dina. Tengo la más perfecta seguridad de que  
todo tendrá allí desenlace dichoso.

No sólo ha habido duende, sino uno de los  
duendes más poéticos que en este mundo sub-  
lunar puede darse. Era ella tan pura, tan can-  
dida y tan ignorante de lo malo, que a los  
quince años parecía angel y no mujer. Era  
bonito y sencillo como el sol. Ambos se amaban  
con la más ardiente efusión de las almas, sin  
la menor malicia; sin que la dormida sensuali-  
dad en ellos despertase. Anhelaban unirse en  
estrecho y santo lazo: vivir unidos hasta la  
muerte, como en unión castísima habían vivido  
desde la infancia. A esto se oponía el des-  
vel de posicón social. Menester era que Peri-  
quito ganase posición, nombre, gloria y bie-  
nes de fortuna. Al separarse para irse él a dar  
cima a su empresa, su estúpido viciose, con  
indulgencia de dios, y con fervoroso amor del  
cielo, se unieron sus bocas en un beso prolon-  
gado. Sin duda se interpuso entre labios y  
labios una levísima chispa de éter, átomo in-  
visible, germe de inteligencia, y del rida-  
do que nació de la unión de ambas almas enamora-  
das penetró en el átomo, le dió brillantez y

cinto, diosas plumas en el sombrero que lle-  
vaba en la diestra, rica cadena de oro y vene-  
ra que en su pecho brillaba y espuelas de oro  
también asidas a sus amplias botas de camino.

Don César, que era muy violento y celoso de  
su honra, no hubiera sabido contenerse y hu-  
biera caído sobre el forastero, si ambos frailes  
cada uno de un lado, no le contienen.

El galán con voz reposada y serena dijo en-  
tonces:

—Sosieguese mi señor don César y no tome  
a mal que me presente tan a deshora. Yo soy  
el capitán don Pedro González de la Rivera, de  
mi casa y condiciones ha escrito a su señora  
mi amigo el banquero genovés Jusepe Sal-  
vago, y de cuyos altos hechos de armas en Por-  
tugal, en Flandes, en Italia y en el remoto  
Oriente la han traído noticias otras variadas, per-  
sonas muy respetables. Aspiro a la mano de  
doña Eulalia; ella me ha dado prueba de que  
me quiere para esposo; y sólo nos falta el con-  
sentimiento paterno y después la bendición del  
reverendo Padre fray Antonio, que está pre-  
sente y que espero no ha de negarse a bende-  
cirnos.

—Todo esto estaría bien —respondió don César  
con mal reprimida cólera— si vuestra mer-  
ced no lo pidiese, después de ofender mis ca-  
nas, hollar mi casa y atropellar todo respeto.

—Yo, señor don César —replicó el capitán  
sonriendo— tenia que vengar con esta apare-  
te injuria otra nada aparente que vuestra mer-  
ced me hizo hace diez años, cuando me sor-  
prendió en este mismo sitio en dulces coloquios  
con mi señora doña Eulalia, que aún no ha-  
bia cumplido quince años. Yo era entonces un  
rapazuelo de diecisiete, y vuestra merced me arro-  
jó de aquí a empellones nada paternales. Por  
amor de doña Eulalia lo sufrí todo y mayor  
afrenta hubiera sido lo que es posible mayor  
afrenta. Harto he demostrado después mi val-  
or. Acrisolada está mi honra. La fortuna ade-  
más me ha favorecido. La satisfacción que es-  
pero y pido para los pasados avagios es que  
vuestra merced me acepte como yerno.

En este punto, apareció doña Eulalia al lado  
del galán. Estaba linda en extremo, muy ele-  
gante y ricamente engalanada con magníficas  
joyas, y manifestando en el rostro juvenil y  
ruboroso gran satisfacción y contento. ¿Qué  
habla de hacer don César? Consintió en todo  
y abrazó cariñosamente a sus hijos, no sin ex-  
clamar, mirando al capitán detenidamente:

—Válgame Dios, muchacho, y cómo has  
crecido y embarcado en este decadente! ¿Quién  
al pronto habría de reconocer en ti al rabio y  
travieso monaguillo de capuchinos que repica-  
ba tan bien las campanas?

III

No bastó la respetuosa consideración que  
fray Antonio inspiraba al padre guardián, para  
que este se callase y no dijese: claro que, si  
no había habido demonio, tampoco había hu-  
bido duende, y que todo había sido farsa.

Fray Antonio quiso entonces justificarse, y  
antes de volver a Madrid, donde habitualmen-  
te residía, habló al padre guardián como sigue:

—No sólo ha habido duende, sino uno de los  
duendes más poéticos que en este mundo sub-  
lunar puede darse. Era ella tan pura, tan can-  
dida y tan ignorante de lo malo, que a los  
quince años parecía angel y no mujer. Era  
bonito y sencillo como el sol. Ambos se amaban  
con la más ardiente efusión de las almas, sin  
la menor malicia; sin que la dormida sensuali-  
dad en ellos despertase. Anhelaban unirse en  
estrecho y santo lazo: vivir unidos hasta la  
muerte, como en unión castísima habían vivido  
desde la infancia. A esto se oponía el des-  
vel de posicón social. Menester era que Peri-  
quito ganase posición, nombre, gloria y bie-  
nes de fortuna. Al separarse para irse él a dar  
cima a su empresa, su estúpido viciose, con  
indulgencia de dios, y con fervoroso amor del  
cielo, se unieron sus bocas en un beso prolon-  
gado. Sin duda se interpuso entre labios y  
labios una levísima chispa de éter, átomo in-  
visible, germe de inteligencia, y del rida-  
do que nació de la unión de ambas almas enamora-  
das penetró en el átomo, le dió brillantez y

tersura, y cuanto hay de hermoso y de noble  
en el mundo, vino a reflejarse en él como en  
espejo encantado que lo purifica y lo sublima  
todo. Los santos auhulos de amor de él y de  
ella, se fundieron en uno; y, sin desprenderse  
enteramente de ambas almas, tuvieron en la  
misteriosa unión ser singular y substancial  
suyo y algo a modo de vaga, indecisa y pro-  
pia conciencia. Se separaron los amantes. El  
no muy lejos, peregrinó y cambió. Durante  
diez años, no supieron ella de él, ni él de ella,  
por los medios ordinarios y vulgares. Pero el  
uniculado deseo de ambos, el duende que nació  
del beso, con pláticas alas de diatopas y con  
la rapidez del rayo, volaba de un extremo a  
otro de la tierra; y ya se posaba en ella, ya en  
él, y hacia que se estrechase como presentes, y  
renovaba el casto beso de que había nacido, no  
como recordar yao, sino como si nuevamen-  
te y con la misma ó con mayor vehemencia  
ellos se besaran. No dudo, pues, vuestra rever-  
encia de que el duende existe ó ha existido.  
¿Cómo explicar sin él la tenaz persistencia,  
durante diez años, de los mismos amores? El  
deseo no era sólo de ella. El deseo no era sólo  
de él. Un ambos estaba, pero, al unirse, se se-  
paró de ambos, creando la unión un ser disti-  
nto. Este ser no tiene ya razones de ser: des-  
aparece, pero no muere. No debe decirse que  
ha muerto ó que va a morir la chispa intelli-  
gente, enriquecida con la vida, representación  
de toda la hermosura de la tierra y del cielo,  
cuando cumplida la misión para que fué crea-  
da, se diluye en el humo so mar de la inteli-  
gencia y del sentimiento, que presta vigor  
armónico, y crea la luz y hace palpitar la vida  
en la indefinida multitud de muchos que llenan  
la amplitud del éter.

Fray Domingo oyó con atención todo esto y  
mucho más que dijo fray Antonio y acabó por  
convencerse de que había duendes; unos pro-  
saicos, otros poéticos como el de don Pedro y  
doña Eulalia, sin que la teoría de fray Anto-  
nio pugnase en manera alguna con la verdad  
católica, pues redundaba en mayor gloria de  
Dios, hasta donde alcanza a concebir la el li-  
mitado entendimiento humano.

JUAN VALERA

## DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

10 Juillet.

Un terrible accidente s'est produit vendredi à l'Ecole d'application de l'artillerie et du génie de Fontainebleau.

Pendant une reprise de manège, un sous-lieutenant, élève de première année, M. Georges Dreyfus, qui montait un cheval difficile, a été projeté violemment par sa monture sur un obstacle et dans cette terrible chute s'est fracturé le crâne.

Relevé sans connaissance et transporté aussitôt à l'infirmerie de l'Ecole, ce malheureux officier n'a pas tardé à rendre le dernier soupir, malgré les soins empressez qui lui ont été prodigues.

On a certainement remarqué le peu de hâte apportée cette année dans les préparatifs de la Fête du 14 juillet. C'est à peine si l'on signale quelques mats et oriflammes déjà plantés que la date de la prise de la Bastille a été décalée au point de que officiel ou non, encore rien fait, si l'on excepte si l'embûche en est tout à fait retard doit être attribué, paraît-il, au conseil municipal, qui n'a voté les fonds pour la Fête national que lundi dernier.

Quant au programme des cérémonies, qui paraît encore plus maigre que celui des années précédentes, la faute en retomberait un peu sur la commission du conseil municipal qui n'est pas mis l'esprit à tourner pour trouver quel chose de nouveau, et aussi sur le gouvernement qui a négligé des crédits.

A part les places de l'Hôtel-de-Ville, de la Bastille et de la République, qui ont été favorisées par la ville de Paris, il n'y a rien de tout à faire.

## La Unión y El Fénix Español

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 195

teatros y tertulias, para no ser gravosa gastando. Y no ménos la encantaba, no por ella, que en esto no tenía vanidad, sino por su marido, el que, cuando ella apreciase en Madrid, estuviese el título sacado, y la pu-  
diesen llamar señora marquesa.

En suma, á los doce días de casados, durante los cuales, ciega doña Luz para cuanto la rodeaba, apenas vió ni habló más que á D. Jaime, éste, nolmado de abrazos y de caricias, tratando de enjugar las tiernas lágrimas que derramaba doña Luz, y mostrándose él mismo muy conmovido, salió de Villafría para Madrid, dejando á doña Luz sola en su vestido y noble caseron, donde, según que la ya indicado, había ella hecho trasladar todos los muebles, primores y libros, que en casa de donces Acisclo habían adornado su habitación antes de la suelta boda.

Algunas sencillas eran á veces que se daban y se hacían.

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Orléans, núm. 1. Paseo de Recoletos.)

## GARANTIAS

Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . > 43.598.510

Total. 55.598.510

## 32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. Esta gran Com-  
pañía nacional asegura contra los riesgos de  
incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acre-  
dita la confianza que inspira al público, ha-  
biendo pagado por siniestros desde el año  
1864, de su fundación, la suma de pesetas  
52.159.694,43.

Seguros sobre la vida. —En este ramo de se-  
guros contrata toda clase de combinaciones, y  
especialmente las Diales, Rentas de educa-  
ción, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a  
primas más reducidas que cualquier otra  
Compañía.

Subdirectores en esta provincia. —D. Julio  
Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número  
46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San  
Fernando, núm. 36, principal.

Subdirección en Valencia. —D. José Gómez

de la Torre, calle de la Reina, 10, Valencia.

Subdirección en Murcia. —D. José Gómez

de la Torre, calle de la Reina, 10, Murcia.

Subdire

sées, les autres quartiers sont invités à trouver les éléments de la fête dans leur gaieté naturelle et dans le fond de leur bourse.

Voici d'ailleurs le programme officiel de la fête:

Le 14 juillet dans la matinée, la fête sera annoncée par des salves d'artillerie.

Des distributions extraordinaires de secours seront faites par les bureaux de bienfaisance.

Grande revue des troupes de l'armée de Paris, sur l'hippodrome de Longchamp à trois heures.

Matières organisées pour les délégués des écoles de Paris, à une heure: au cirque d'été, au Cirque d'Hiver, au Cirque Fernando, à l'Hippodrome du Champ-de-Mars, à l'Olympia, au Jardin Parcien, à Paris.

Représentations gratuites à une heure dans les théâtres ci-après:

Opéra, Comédie-Française, Opéra-Comique, Odéon, Chatelet, Grille, Ambigu, Folies-Dramatiques, Nouveautés, Théâtre de la République, Cluny.

Pavoisement et illumination des principaux édifices municipaux et départementaux.

Orchestres sur les principaux boulevards et carrefours.

Fêtes locales organisées dans les arrondissements par les comités de quartier.

Feux d'artifice à dix heures du soir: au parc des Buttes-Chaumont, au parc de Montsouris, sur le terre-plein du Pont-Neuf; feu de joie sur la butte de Montmartre.

\*\*

Le président de la République vient d'informer le préfet de la Haute-Savoie et le maire d'Annecy qu'il a adopté le programme suivant, concernant son prochain voyage dans cette ville:

M. Félix Faure arrivera à Annecy, venant de Chambéry, le 9 ou le 10 août à neuf heures un quart du matin. A dix heures il recevra les autorités civiles et militaires dans les salons la préfecture; à onze heures visite à l'hôpital; à 11 heures 45, banquet dans la salle du théâtre.

A une heure et demie, un bateau à vapeur sera mis à la disposition du président de la République et des personnes qui l'accompagnent pour une promenade sur le lac d'Annecy. Au retour, visite à la ville et départ pour Paris à 4 heures 5 du soir.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

## RECUERDOS DE AYER

## EL MORO MUZA

Los más apurados de nuestra carta señalan en este día 11 de Julio del año 712 de la Era Cristiana el hecho histórico de la entrada triunfal del moro Muza en la ciudad de Mérida, y viéndenos en ganas, contando con la superior licencia de los lectores, aprovechar esta fecha para dedicar una página al famoso renegado. No es ni puede ser simpático para honrados españoles el recuerdo; pero bien puede pasar entre los recuerdos de tantas glorias, porque no es bastante una mancha para empañar el brillo de tantos explendores, como no es bastante una gota de hiel para amargar todas las aguas de un lago.

Tan grande celebridad goza este personaje en nuestra patria que para muchos ha pasado como creación fabulosa, falta de verdad histórica. Ha contribuido también a esto la escasez de las noticias trasladadas por los antiguos cronistas. Pero la historia, *Argos* de cien ojos que todo lo escudriña, ha confirmado la existencia del célebre Muza, basándose en las noticias de Sebastián de Salamanca y de otros antiguos cronistas, robustecidas y aumentadas por los indubiosos datos que aportaron los historiadores árabes.

Al invadir los moros las féraces campañas de la península ibérica, después de la desgraciada batalla del Guadalete, muchos españoles regresaron de sus crónicas, haciendo de traidor a la patria, para librarse de la esclavitud a que condonaban los vencedores a los vencidos. Aunque los que se impusieron la vergüenza de la apostasía eran respaldados por los árabes, no lo eran tanto, sin embargo, que no fueran víctimas constantemente de los desprecios y de los vejámenes de los invasores. Pero en la regla general había numerosas excepciones de renegados que alcanzaron entre los árabes posición y valimiento. Uno de estos renegados favorecidos por la fortuna fué el famoso moro Muza, de quien nos ocupamos. Derrotados los cristianos en la batalla del Guadalete, Muza, que había sido soldado del rey D. Rodrigo, se convirtió a la religión mahometana, movido por sus ambiciones, y puso su espada al servicio del califa de Córdoba, Abderramán II. Tan grande fué su fortuna y tanto se distinguió por sus hechos de armas, y por su saber, que Abderramán II depositó en él su confianza y le confirió altos cargos en el gobierno de sus Estados.

Muerto Abderramán II, su hijo y sucesor Mahomed I siguió dispensándole su confianza, manteniéndole en el gobierno de Zaragoza y a su hijo en el de Toledo. Pero celosos los árabes del valimiento del renegado y envidiosos de su poder, comenzaron a tramar intrigas contra él, acusándole de traidor al califa. Mahomed I no dió crédito a las acusaciones de sus cortesanos al principio, pero después tuvo Muza la desgracia de sufrir una importante derrota cuando guerreaba contra los cristianos de Asturias, y atribuyendo el fracaso a una traición del renegado, el califa cordobés siguió los consejos de sus vasallos y destituyó a Muza del cargo de wali de Zaragoza, al mismo tiempo que a su hijo.

En este punto comienza la parte más importante de la historia de Muza. Disgustados padres é hijo con la injusticia del soberano cordobés, y no resignándose a renunciar sus poderes, levantáronse en armas contra Mahomed I y ergirieron las provincias que gobernaban en reinos independientes. Se cree que el moro Muza —y el hecho parece confirmado

por la historia— llamó en su auxilio para guerra contra el califa al famoso emperador Carlo Magno, el cual acudió al llamamiento, animado por el deseo de conquistar a España para reconstituir el gran imperio de Occidente; pero Muza se arrepintió de lo hecho, y Carlo Magno que volver a Francia, sufrió al pasar los Pirineos la famosa derrota de Roncesvalles. Lo cierto es que el moro Muza, sublevado contra el califa de Córdoba, llegó a constituir un estado independiente que comprendía con las provincias del waliato de Toledo casi toda la España central.

Uno de los hechos más importantes de la historia del rebelde Muza fué la famosa batalla de Clavijo. Hasta no hace mucho tiempo se había creído que la batalla de Clavijo (de la cual se cuenta que el apostol Santiago apareció en ella, sobre un caballo blanco) fue librada entre el califa de Córdoba y el rey de Asturias Ramiro I, a quien se atribuye el famoso *voto de Santiago*. Restablecida la verdad histórica, se sabe que la batalla de Clavijo tuvo lugar entre el moro Muza y el rey de Asturias Ordoño I. En esta batalla triunfo gloriosísimo para las armas cristianas, fué gravemente herido el renegado wali de Zaragoza.

Pocos años después, en el 870, murió el famoso Muza en Zaragoza, durante el sitio que puso a esta ciudad el califa de Córdoba Alhondar, que había sucedido a Mahomed I. Tales en modesta síntesis la verídica historia de aquel traidor a la patria que tanta celebridad ha alcanzado.

Tratándose de un renegado como Muza hubiera valido más que la historia no hubiese confirmado su existencia, y así nos ahorraríamos el bochorno de copiar el nombre de un traidor en las honradas páginas de la historia de España. Pero podemos consolarnos de esta vergüenza, porque, como decíamos al principio, ni es bastante una gota de hiel para amargar las aguas de un lago, ni son bastantes los puntos negros de los Muzas de nuestra historia para quequizar el brillo de tantos explendores.

Z.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

De Real orden se ha dispuesto que se despidan a lazafeto suicidios buques procedentes del puerto de Limón, sea cual fuere la fecha de llegada a los nuestros, con cualquier clase de patentes, debiendo considerarse notoriamente comprometidos los demás puertos que se hallen a menor distancia de 165 kilómetros del referido puerto, medidos en línea recta.

El día 19 del próximo mes de Agosto, se verificará la subasta de los acopios para conservación de la carretera de Aspe a Santa Pola, cuyo presupuesto de contrata es de 10.008 pesetas 94 centimos.

No habiéndose adjudicado el día 7 de los corrientes los artículos de comer, beber y arder para los establecimientos de beneficencia de esta capital, con destino al consumo de los mismos para el año económico de 1897 a 1898, por falta de licitadores, se sacan nuevamente a subasta para el día 20 del propio mes, cuyo acto tendrá lugar el citado día en el salón de sesiones de la Comisión provincial, con sujeción a los precios fijados en el pliego de condiciones.

El Boletín oficial de ayer publica un edicto del juzgado militar de esta plaza, haciendo saber, que en vista de que las diligencias practicadas no habían resultado ninguno en la averiguación del paradero de Dolores Quiles Payán, natural de Alquería de Aznar, viuda de Vicente Pérez y madre del soldado fallecido en Cuba Juan Pérez, se cita y emplaza a la interesada para que verifique su presentación en el cuartel de San Francisco de esta ciudad, con el fin de prestar declaración en el expediente que a su favor se instruye.

### BUSQUEMOS LA VERDADERA CAUSA

Durante el escasivo frío del último invierno, se encontraron en Londres muchas personas muertas en sus propias casas. No había misterio alguno respecto a ninguno de los casos. Sin alimento, sin fuego. Esto explicaba la triste historia. El enemigo que les había quitado la vida, era la *Pobreza*, el único malhechor que no está al alcance de la policía y de los jueces. Si estos rígidos cadáveres hubieran sido los de gente rica y de posición, cuanta no hubiera sido la excitación, que de moverse y correr la policía secreta; que de extensas columnas en los periódicos comentando tales casos; que avalancha de preguntas y teorías de todas partes, pues siempre la *causa desconocida* levanta y despista el interés y la investigación. Sin embargo, era trivial es el caso de algunas personas muertas de hambre y de frío, aunque en si sea muy triste, comparado con el problema, de las *causas desconocidas* de las enfermedades, lo cual padece diariamente multitudes de la raza humana en todas las estaciones. Véase un ejemplo:

«Por espacio de cuatro años,» —dice un corresponsal,— «había sufrido grandes dolores en el estómago, en la cabeza, en los miembros todos y más ó menos en cada parte de mi cuerpo. Perdí el apetito, y si tomaba alimento, no era ni por deseo, ni por gana, sino por la necesidad de tener que hacerlo así. Tenía un gusto desagradable en la boca, y después de comer sufría de languidez, pesadez en el pecho y gran acedia en el estómago. Un fluido agrio me subía algunas veces a la garganta, con una sensación acre y ardorosa.

«Así pues, como es de inferir, tomaba el menor alimento posible, por lo que inevitablemente me puse débil y nervioso, a causa de la falta de alimento. Mi condición era muy complicada y alarmante. Si comía, el alimento me castigaba, como si el comer fuera una ofensa contra la naturaleza. Si no comía, caía en la

débilidad y cor dolores, como si la dieta fuese una equivocación y un crimen.

«Y lo que más aumentaba mi ansiedad mental, era mi imposibilidad para conocer cuál podría ser la *naturaleza y causa* de mi enfermedad. Estando pues ignorante de este punto vital, todos mis esfuerzos para conseguir alivio y curación eran por consecuencia, experimentos hechos solamente a ciegas. Me sería imposible aunque a ello me vierá obligado, expresar con palabras cuanto he sufrido.

«Hice uso de muchas medicinas sin ningún buen resultado, hasta que habiendo descrito mi estado a Juan Villareal, empleado en la muy conocida droguería de D. José Rodríguez de esta localidad, dicho señor me recomendó, afortunadamente que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Compré una botella inmediatamente y después usé tres más, teniendo el gran gusto de decir que su resultado fué notabilísimo. Bajo la influencia de esta medicina (la cual merece indudablemente llamarse *curativa*) los síntomas disminuyeron rápidamente y en poco tiempo mi enfermedad desapareció por completo, llevándose consigo una tos muy pertinaz que me había molestado desde que era niño. Hoy soy uno de los más activos defensores del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y agradezco mucho a usted el haberlo introducido en España.

«También he aprendido por medio de la publicación que usted hace, que mi verdadera enfermedad era indigestión ó dispesia, y que los varios dolores, fuera de los del estómago, eran producidos por la fermentación de la comida en aquel órgano. Esta información, que resuelve el misterio que envolvía a tantas enfermedades dolorosas, será indudablemente de gran valor al público en general. (Firmado) Pedro Muñoz Rodríguez, Belmez, Enero 20 de 1895.»

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Especaderías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; frasquito, 8 reales.

Se les ha concedido la gran cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Clemente Mathé, D. Manuel Montaut y D. Cándido Hernández.

### PÍLDORAS DEL DR. HEINZELMANN

Quiero juzgar mi atestado, como verdadero reconocimiento de un enfermo desilusionado de los médicos y de los remedios.

Sería nunca acabar de enumerar los tormentos por que pasé con vómitos, presiones de viento y dolores en el hígado.

Las píldoras antidispécticas del Dr. HEINZELMANN, me restituyeron en menos de dos meses la vida, gozando presentemente salud vigorosa.

Estimaré que publique este atestado para el bien de los que sufren.

Pablo M. Cardoso, negociante. —(Firma, reconocida.)

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

### SOL Y SOMBRA

El número 13 de este semanario taurino, que se pondrá a la venta el día 15 del actual, ha de llamar seguramente la atención de los aficionados, pues contendrá una preciosa colección de vistas de la ciudad de Alicante y corrida celebrada en esta plaza el día 29 de Junio último.

El resto del número será tan interesante como los hasta ahora publicados, según pueden apreciar nuestros lectores por el siguiente sumario:

«Texto: Crónica taurina», por J. Sánchez de Neira. —«Yo, pecador...» por D. Modesto. —«Memorias del tiempo viejo» Cayetano Sanz, por P. P. T. —Toros en Castellón, por Luis. —«Mi alternativa», por Luis Falcato y J. Sánchez de Neira. —«Estafeta taurina.»

«Ilustraciones». —Retrato de Antonio Moreno, «Lagartijillo», con su autógrafo. —Instantáneas de la corrida celebrada en Madrid el 4 del actual. —Instantáneas de la corrida celebrada en Granada el 29 de Junio, en la que tomaron parte las «Señoritas Toreras». —Cartel de Santander. —Retrato de Cayetano Sanz. —Cartel de Castellón.

### TODOS SUFREN

Certifico que he usado en varias personas de mi familia para enfermedades de los intestinos, desarreglos biliosos, cólicos, afecções del hígado y el estómago, estreñimiento, hemorroides, mareo, náusea y jaqueza, las píldoras antidispécticas del Dr. HEINZELMANN y me es muy grato certificar que nunca han dejado de efectuar una cura rápida aun en los casos más obstinados. Agradecido firmo el presente. —Federico Shih. (Firma legalizada)

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Las vigiliadas, los excesos, las enfermedades, la extracción prematura, conducen á la tisis; una alimentación substanrial completada por el elemento mineral mas importante, el lactofosfato de cal, detiene la marcha de los síntomas funestos, y este el secreto de las curaciones obtenidas con el *Vino y el Jarabe de Dusart* que reaniman las fuerzas y el apetito.

Celebrado y Apreciado desde que apareció ha más de tres cuartos de siglo, la rica y fragante *Agua de Florida de Murray y Lanman* ocupa hoy un puesto singular y una popularidad mayor que la de ningún otro perfume.

En todas partes del Mundo civilizado se considera como artículo indispensable para el tocador.

En el pañuelo y la ropa, es delicada y dura su aroma y como refrigerante en el baño no tiene rival.

## PLATO DEL DÍA

### Almuerzo

Huevos á la turca. —Sábalos con aceiteras. —Judías de la Granja con tomate. —Compotas. —Postres.

### Comida

Consumé Xavier. —Calabacines en pisto. —Perdigones asados. —Langostinos con mayonesa. —Amarguillos de almendras. —Postres.

Sábalos con aceiteras. —Se vacía y se limpia; se escabeche con aceite, pimienta, sal, perejil y laurel.

A las dos horas se tuesta, mojando con la salsa de escabeche; después se sirve sobre aceiteras cocidas.

**Amarguillos de almendras.** —Se mandan 100 gramos de almendras y 50 ó 60 de almendras amargas, hirviéndolas en agua por corto tiempo; se dejan enfriar y se majan en un mortero, echando una ó dos claras de huevo batidas para que no se hagan aceite; se baten muy bien tres claras de huevo, y se añaden separadamente dos yemas batidas con 50 gramos de azúcar en polvo. Toda esta mezcla se muela bien, y cuando esté incorporada se espolvorea con flor de harina y otros 50 gramos de azúcar en polvo. Se hacen cohetines de papel para llenarlos con la masa y se ponen en el horno a un calor moderado. Poco a poco se pone por encima algeón empapado en espíritu de vino y encendido

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Duro, c. Delor, de Bilbao, con efectos.

Idem Cabo Prior, c. Zaldúa, de Bilbao, con idem.

Idem Aznalfarache, c. Nuchera, de Sevilla, con idem.

Idem Pérez, c. Llopis, de Barcelona, con idem.

Idem Laffitte, c. Diaz, de Marsella, con idem.

Idem Luis Pinzón, c. Marcos, de Barcelona, con idem.

